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НАЦІОНАЛЬНА СВОБОДА РОЗСУДУ ТА ПРАКТИКА ЄСПЛ: 

ПОШУК КОНСЕНСУСУ В ПИТАННЯХ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

 

Наслідком надання національної свободи розсуду є те, що 

Європейський суд з прав людини (надалі – ЄСПЛ, Суд) має змогу 

здійснити оцінку ситуації заявника відповідно до Європейської Конвенції 

про захист прав людини та основоположних свобод (надалі – ЄКПЛ, 
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Конвенція), і відповідно до законів, передбачених національними 

рамками [4, с. 357]. Наявність національної свободи розсуду передбачає, 

що заходи держави не суперечать ЄКПЛ, оскільки держави мають 

найкращі можливості для ухвалення рішення щодо дотримання балансу 

між загальними інтересами та правами окремих осіб [5]. Оскільки право 

власності, яке захищається статтею 1 Протоколу 1 до ЄКПЛ, не є 

абсолютним, відповідно до критеріїв, встановлених Судом, може мати 

місце втручання держави, і останнє не суперечитиме закону. Національна 

свобода розсуду не заважає ЄСПЛ переглянути оскаржуване рішення. 

Через наявність національної свободи розсуду ЄСПЛ пропонує лише 

мінімальний захист. Це жодним чином не повинно означати презумпцію 

відповідності національних заходів ЄКПЛ, і ЄСПЛ не повинен 

утримуватися від перегляду положень щодо стандарту, який він 

встановлює при тлумаченні тексту ЄКПЛ. До прикладу, у справі Дануто 

Мокієне проти Литви (Danuto Mockienè v. Lithuania), ЄСПЛ пояснює, що 

«природно, що свобода розсуду, якою володіє законодавчий орган при 

реалізації соціальної та економічної політики, має бути широкою» [1]. 

Висновок про відсутність втручання ЄСПЛ не викликає подиву, оскільки 

питання про скорочення бюджету (яке було предметом розгляду у 

вищевказаній справі), організоване на національному рівні відповідно до 

національних законів, вже порушувалося в ЄСПЛ, і щодо зменшення 

розміру пенсії, одержуваної заявником, яка становила лише 15%, ЄСПЛ 

не вважав її достатньою для порушення ЄКПЛ. Суд використав 

попередню прецедентну практику, щоб підтвердити, що в цій справі 

скорочення пенсії заявника не було значним. Зважаючи на попередню 

прецедентну практику ЄСПЛ, скарги, подані заявником, мали дуже мало 

шансів викликати засудження з боку держави. І якщо у Справі Дануто 

Мокієне проти Литви ЄСПЛ спирався на структуру, що існує на 

конституційному рівні Литви, щоб встановити відсутність порушення 

статті 1 Протоколу 1, то у Справі Михеш та Сентеш проти Румунії 

(Mihăieş and Senteş v. Romania) винагорода заявників як державних 

службовців була знижена на 25% відповідно до програми жорсткої 

економії, запровадженої урядом, і ЄСПЛ на той час не розглянув, що 

заперечуваний захід міг бути розглянутий як втручання у право власності 

[3]. Аналогічно, у справі Куфакі та Аде-ді проти Греції (Koufaki 

and Adedy v. Greece) скорочення, передбачене оспорюваним 

законодавством, становило від 12 до 30%, мало зворотну силу і було 

тимчасовим заходом [2].  
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Тобто, хоча національна свобода розсуду є лише застосуванням 

принципу субсидіарності, цей принцип має розумно використовуватися 

ЄСПЛ, і в питаннях економічної кризи, надто велика свобода дій, що 

надається державам, може бути небезпечною для прав людини. Важливо 

розуміти, що національна свобода розсуду у питаннях економічної кризи 

передбачає, що ЄСПЛ має засновувати свій аналіз на критеріях, 

визначених самою державою, щоб оцінити, чи існує баланс між 

загальними інтересами та втручанням у право власності громадян. Ці 

критерії можуть змінюватись від однієї держави до іншої. Таким чином, 

це, насамперед, питання аргументів, які використовуються ЄСПЛ у його 

рішеннях щодо економічної кризи, що може бути розцінено як 

суперечливе «схвалення відхилення» від захисної доктрини ЄКПЛ у 

питаннях економічної кризи. Очевидно, що існує двозначність, чи навіть 

конфлікт між концепцією прав людини в ЄКПЛ та обмеженням, яке він 

накладає на себе, щоби схвалити державні «зловживання» у економічних 

питаннях, адже відсутність ресурсів не може виправдати порушення 

Конвенції. Економічна криза може бути частковим поясненням, але в 

жодному разі не може бути виправданням, що веде до повного звільнення 

від відповідальності з боку держави. 
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